
Anina JECU 

RAPORTUL CERCETARE - EDUCAŢIE 
ÎN ACTUALITATEA ACTIVITĂŢII MUZEOGRAFICE 

Deşi despre rolul  muzeelor şi al funcţiilor lor s-a scris şi s-a spus relativ suficient 
reliefându-se mai ales valenţele lor instructiv-educative, având în vedere că ex istă 
multe aspecte ale problemei, încercăm şi cu această ocazie să evidenţiem preocupări 
meritorii pe l inia raportului cercetare-educaţie, efectuat în cadrul Muzeului Deltei 
Dunării - ICEM. 

Realizarea prezentei lucrări este generată deci de dorinţa de a surprinde câteva 
din rezultatele ştiinţifice şi experienţa metodologică de care dispunem în trans
miterea adevărului ştiinţific, publ icului vizitator. 

Tentativa menţionării căilor şi metodelor de realizare a complexului şi dificilului 
proces cercetare-educaţie comportă unele riscuri, respectiv imposibil itatea acoperirii 
tuturor aspectelor şi implicaţiilor celor două verigi, existând multe idei, multe con
cepţii, multe probleme, şi încă multe semne de întrebare. 

Abordarea acestei teme este justificată şi de faptul că raportul cercetare-educaţie 
este astăzi o realitate a muzeografiei, ce stârneşte adesea dispute asupra compati
bil ităţii sau incompatibilităţii uneia sau alteia, dintre cele două noţiuni. 

Se vorbeşte adesea despre ştiinţa şi cultura tăcute de muzeu, ca despre două 
fenomene sociale înrudite, dar dinstincte, definite, înţelese sau circumscrise în mo
duri 

·
diferite, de di feriţi autori, subestimându-se că ştiinţa nu constituie astăzi parte 

esenţială, integrală a culturii. În legătură cu aceasta, nu o dată ni s-a pus întrebarea 
dacă cercetarea entomologică fie ea chiar şi muzeală ar mai reprezenta astăzi orna
mentul cultural al vieţi i, întocmai ca pe vremea lui Fabre. Dacă din punct de vedere 
teoretic, întrebarea ar părea speculativă, ea şi-a găsit în schimb un rost deplin în prac
tica educativă pe care am desfăşurat-o în relaţia cu publicul vizitator. 

După părerea noastră, confruntată şi validată de o practică m uzeografică suficient 
de îndelungată de care dispunem, raportul cercetare-educaţie realizat la Muzeul 
Deltei Dunării din cadrul ICEM a avut sorţi de izbândă, pentru că a fost privit ca un 
act de cultură plenar, ca o acţiune de informare, ca un proces de perfecţionare morală 
a publicului, a elevilor, pentru că de fapt cu ei am lucrat mai mult. 

Având în vedere activitatea complexă desfăşurată de Muzeul Deltei Dunării ,  
astăzi putem afirma că cercetarea ştiinţifică muzeală este un act de cultură, pentru că 
adevărul şti inţific este el însuşi o valoare, pentru că ştiinţa ajunge în unele ipostaze 
să întărească cu valoarea adevărului toate domeniile de activitate umană, pentru că 
cercetarea muzeală vizează lărgirea inventarului de cunoştinţe asupra vieţii ,  
adâncirea înţelegerii prin explicare, pentru că cercetătorul ,  muzeograful natural ist în 
cal itate de specialist al domeniului, nu devine doar un colector de date ci prin analiză 
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şi sinteză le răspândeşte la marele public, conducând efectiv vehicularea lor. 
Deci ,  caracterul şti inţ ific şi final itatea cultural-educativă definesc esenţa 

Muzeului Deltei Dunării ,  dându-i conţinut şi raţiune de existenţă, sau altfel spus, cen
trul de cercetare şi educaţie, aceasta fi ind de fapt o trad iţie în muzeistică, dacă ne 
gândim la faptul că aceasta s-a dezvol tat în contact cu cercetarea. Mulţi dintre 
muzeografi i înaintaşi ,  amintind cu această ocazie doar pe marele Grigore Antipa sau 
Vasile Pârvan au fost nu numai ilustre personali tăţi ale şti inţei dar şi oameni 
pasionaţi de cultură, până la dăruirea totală. 

Contactul nemijlocit dintre cercetare şi educaţie a constituit şi pentru noi un pro
gram cu consecvenţă urmărit. învestiţi cu răspunderi în adâncirea cunoaşterii multi
laterale a biodiversităţii din Rezervaţia Biosferei Delta Dunării şi  nordul Dobrogei, a 
elucidării unor situaţii dificile, a elaborării concluziilor, am grupat forţele de cercetare 
pe probleme prioritare de ocrotire a naturi i ,  de cunoaştere a existenţei numeroaselor 
specii de plante şi animale aflate la discreţia celor mai neînsemnate accidente, de 
evaluare a populaţiilor, a exigenţelor ecologice ale specii lor în cauză, a raporturilor 
cu mediul din care fac parte, constatând un considerabi l  regres comparativ cu anii din 
urmă, chiar dispariţia unora. 

Valoarea biogeografică şi bioecologică a unor grupe de nevertebrate a determinat 
studiul lor amănunţit în cele mai diverse habitate din ecosistemele Deltei Dunării şi 
zonele adiacente, incluse în perimetrul RBDD. S- a realizat un inventar faunistic cât 
mai exact posibil pentru grupele studiate, secondat de observaţi i ecologice, menite să 
evidenţieze structura populaţiilor studiate şi interferenţa cu medi ile de viaţă. 

Acţiuni de cercetare ecologică s-au desfăşurat şi în zona Munţilor Măcin ,  unicat 
din punct de vedere ecologic, geomorfologic, floristic, faunistic, reprezentând un 
adevărat muzeu de istorie naturală. Această zonă, propusă de special iştii Muzeului 
Deltei Dunării în vederea adoptării regimului de arie protejată, prezintă o biodiversi
tate ridicată şi o abundenţă de speci i  floristice şi faunistice rare, de endemite, de mo
numente ale naturii ,  precum şi o importanţă geologică deosebită, fi ind rest al lanţului 
muntos hercinic, mai vechi decât lanţul alpino-carpato-himalaian şi ca urmare impor
tanţa conservări i nealterate pentru generaţii le viitoare a acestei moşeniri. 

Cercetările specialiştilor din cadrul Muzeului Deltei Dunării au cuprins de ase
meni studiul paleontologic al formaţiunilor sedimentare triasice din mai multe 
perimetre ale judeţului Tulcea, studiul speci i lor de plante din familia Grami neae 
existente în RBDD şi întrebuinţările lor, studiul ihtiofaunei din Delta Dunări i ,  teme 
asupra căror rezultate ne rezervăm obligaţia de a reveni cu ocazia unei alte sesiuni .  

Dispunând deja de o serie de date bogate şi valoroase obţinute în urma efectuării 
temelor de cercetare, le-am răspândit către marele public, prin mijloacele specifice 
muncii muzeale. 

Este cunoscut faptul că expoziţiile temporare au constituit din totdeauna calea cea 
mai adecvată, cea mai sigură prin care colecţiile muzeale pot fi deplin valorificate, 
accesibile şi mai uşor asimilate de publicul vizitator, 

Orientarea, conţinutul şi profilul tematic al activităţii desfăşurate pe l inia valori
ficări i rezultatelor cercetări i şi a patrimoniului muzeal au fost şi sunt determinate de 
factori importanţi şi anume: 
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- valoarea şi structura patrimoniului existent în cadrul Muzeului Deltei Dunări i ;  
- cerinţele cultural-educative locale. 

O cutie de insectar cu fluturi place ochiului oricărui vizitator, având o reală va
loare şti inţifică, estetică. Îmbinările surprinzătoare de formă şi culoare ale acestora 
au atras deopotrivă pe şoimul patriei ca şi pe pensionarul surprins, minute în şir de 
l umea m iraculoasă a insectelor. Pri n  expozip i le temporare: "Fluturii-petale 
zburătoare" sau "Formă şi culoare în lumea insectelor" dorim ca elevul să ştie că flu
turele care în insectarul sistematic poartă numele latinesc de Cassus cassus este 
aceeaşi insectă care produce pagube culturilor de meri şi altor pomi fructiferi, că 
noţiunile de duşmani şi prieteni ai omului sunt relative în timp şi spaţiu, că ele depind 
de condiţiile create de noi, că insectele nu fac altceva decât să-şi exercite rolul eco
logic, cu care natura le-a înzestrat. 

Expoziţiile temporare determină, uneori, pe elevul grăbit şi blazat de prea multe 
informaţii ce-l înconjoară să renunţe la spectacolul de sunet şi lumină, în favoarea 
ac!-iuni lor noastre. 

Din trei în trei luni ,  alte şi alte obiecte muzeale au dat coerenţă raportului cer
cetare-educaţie. 

"Flori de mină" sau "Orogenul nord-dobrogean" sunt expoziţiile temporare a 
căror tematică s-a adresat elevilor de licee, care au ca obiect de predare geologia, dar 
şi celorlalţi elevi din învăţământul gimnazial sau profesional, tematica acestei 
expoziţii fi ind o aplicaţie practică a cunoştinţelor acumulate la orele de învăţământ. 
Organizarea lor a fost determinată şi de dialogul purtat între muzeograf şi elevi, pe 
baza diferitelor întrebări . Elevii erau interesaţi de existenţa florilor de mină în 
Dobrogea şi a exploatărilor m iniere, de asemănarea diferitelor roci existente în 
exploatările de suprafaţă, de uti litatea lor, etc. 

În cursul vizitării acestor expoziţii temporare au primit informaţii în funcţie de 
vârstă şi n ivelul de pregătire, privind rocile, fosilele, substanţele minerale, util izările 
acestora. 

Rezultatele cercetărilor legate de flora Deltei Dunării au fost prezentate sub 
forma unor expoziţi i tematice, tratând fie diferite grupe sistematice sau zone cu aso
ciaţii vegetale deosebite. Pădurea Letea a constituit subiectul uneia din acestea, 
prezentând vegetaţia caracteristică dunelor şi haşmacelor, speci i  floristice rare, liana 
Periploca graeca. 

Deşi, elevii  cunosc multe despre electronică, despre Beethovn sau Sophia Loren, 
e i  ştiu infinit  mai puţin despre reproducerea la păsări, una din cele mai importante 
manifestări din viaţă lor. Elementul genezei-oul, ne-a inspirat în organizarea 
expoziţiei tematice: "Cum se nasc păsările". 

Diferite în dimensiuni, formă, desene, combinaţii de nuanţe şi culori, număr, 
ouăle d iferitelor speci i  de păsări de baltă cât şi cele de struţ african, nandu, casuar, 
emu-cele mai mari păsări actuale de pe pământ, atrag mereu grupurile de elevi. 

"Curiozităţi d in lumea peştilor" este o altă expozil-ie temporară care a prezentat 
aspecte curioase şi i nedite legate de locomoţia peşti lor, migraţia somonilor, de 
parazitism, de etologia peştilor veninoşi şi  electrici . 

Găsirea unui l imbaj comun cu vizitatorul, stabil irea unui dialog în ambele sensuri 
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reprezintă acţiuni dificile şi presupun eforturi de concepţie şi organizare pentru a 
putea îndeplini funqiile cu care suntem înzestraţi . 

Cal itatea ştiinţifică şi gustul uneori aproape impecabil sunt condiţii le real izării 
unor expoziţii temporare de înaltă ţinută, care sunt vizitate cu interes de elevi şi  nu 
nu mat. 

Am încercat să creăm astfel nevoia de muzeu, la fel cum se crează nevoia de cul
tură, de mers la şcoală, de comunicare. Această nevoie se crează în timp, cu răbdare, 
cu pricepere şi metodă, drumul este lung, de multe ori chiar neplăcut, cu toată pasiu
nea care ne animă. 

Publicul vizitator nu mai primeşte tot ceea ce i se dă, el a trecut de la faza: "îmi 
place" sau "nu îmi place", la faza motivării argumentelor, iar neglijarea acestui 
aspect, poate aduce prejudicii reale activităţii cultural-educative. Publicul este variat 
şi capricios, diversificat pe vârste, preocupări şi meseri i ,  avid de cunoaştere dar şi 
indiferent, de multe ori imprevizibil, de foarte multe ori spontan, n iciodată acelaşi, 
niciunde la fel ,  el fiind de fapt condiţia sine qua non a ex istenţei sau nonexistenţei 
noastre. 

Acţiunile muzeale poate că uneori contrariază, de cele mai multe ori entuzias
mează, dar în cele din urmă se impun, pentru că ele sunt corectate atunci când apare 
ariditatea şti inţifică, când se dirijează spre senzaţional sau spectaculos, mai ales în 
medii le considerate apriori subculturale. 

Cum trebuie să se desfăşoare raportul cercetare-educaţie pentru a fi eficient? 
Deocamdată e greu să dăm un răspuns precis  la această întrebare, dar caracterul · 

general al soluţiei se pare că a fost deja întrevăzut. 
Pentru realizarea raportului cercetare-educaţie, am pornit de la ideea că o ie

rarhizare valorică a acestor trei sarcini ale cercetătorului, muzeografului şi anume: de 
cercetare, de conservare şi cultural-educativă, încercarea de a desprinde din context 
una dintre ele, de a o considera şi trata separat chiar şi numai teoretic, pentru că prac
tic devine imposibil, este ceva cu totul neştiinţific. 

Este posibilă însă diferenţierea lor cronologică, etapizarea lor, în acest sens 
admiţând sarcina de cercetare, fără de care celelal te două nu pot exista. Se mai cade 
în greşeala considerării separate a uneia dintre sarcini ,  scăpând din vedere faptul că 
una derivă din cealaltă şi că nu se poate concepe acţiunea uneia fără existenţa 
celeilalte. Această s ituaţie se petrece poate şi datorită faptului că muzeul, compo
nentă a vieţii culturale, sociale, politice funcţionează ca un organism viu, dispunând 
de adaptabilitate, mobilitate, fiind sensibil Ia întregul proces de dezvoltare, de 
evoluţie a omului, a societăţi i .  

În măsura în care, după terminarea acţiunilor noastre, surprindem grupuri de 
elevi, gândind la evenimentele viitoare privind relaţia om-natură, tăcând speculaţii 
asupra lor sau poate chiar anticipându-le, spunând că dacă astăzi marele Charles 
Darwin şi-ar scrie opera ar trebui să o numească: 'Dispariţia specii lor" şi nu 
"Originea speci i lor", credem că ele şi-au atins pe deplin utilitatea. 

De aceea, apreciem ca hotărâtor în etapa actuală pentru salvarea naturii de efec
tul distrugător al civilizaţiei şi codul în care educaţia făcută de muzeu reuşeşte să 
imprime generaţiei tinere o concepţie ecologică despre lume, să formeze noţiuni 
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clare asupra responsabil ită\ i i  lu i  sociale de a asigura un cadru natural propice exis
ten\ei şi bunăstări i sale, asupra obligaţiei ca în propriul său interes să asigure perpe
tuarea tuturor elementelor de floră şi faună precum şi gospodărirea ra\ională a 
resurselor solului şi subsolului .  

Chiar dacă ar fi adevărat cum spun uni i  că educapa ecologică făcută de muzeu 
nu-i dă elevului o altă fire, nici o altă in imă, că nu schimbă nimic în adâncul lui şi nu 
atinge decât aparenţele, stăruim să spunem că nici aşa educaţia ecologică nu este 
zadarnică. 

Cineva ne repl ica odată: "Se poate trăi foarte bine şi fără muzeu". Se poate sigur 
că da, tot atât de bine se poale trăi fără televizor, tără curent electric, etc. Un aseme
nea dialog, consumat la marginea absurdului nu mai poate fi continuat. 
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